

**Отзыв на автореферат**  
**диссертации Бусыревой Елены Владиславовны**  
**«Сохранение и трансформация этничности в финских семьях на**  
**Кольском Севере (60-е годы XIX в. – начало XXI в.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология,**  
**антропология**

Судя по тексту автореферата, научное исследование Елены Владиславовны, существенно обновляет и углубляет научное знание относительно процесса сохранения и трансформации этничности в финских семьях на Кольском Севере. Россия обладает уникальным опытом мирного сосуществования на огромной территории в течение многих веков различных этносов, культур и религий. Кроме того, даже в рамках Европейского Севера опыт такого сосуществования и сохранения собственной идентичности «русских финнов» на Мурмане, уникален.

Работа весьма интересна и с точки зрения вопросов этнополитики Российского государства в дореволюционный и советский периоды. Это дает возможность исследователям, как сопредельных территорий (Поморья, Вологодчины, Новгородских земель), так районов Сибири, Урала, Дальнего Востока, Поволжья, юга России и др., сопоставить представленный опыт с подобными процессами на своих землях. В условиях активно меняющейся этнической обстановки и в России, и в мире, материал диссертации актуален как для российских ученых, так и для зарубежных.

Кроме того, данное исследование затрагивает, актуальные сейчас, вопросы исторической психологии: автор, анализируя архивные документы и данные интервьюирования, реконструирует механизмы адаптации к сложным экономическим и политическим условиям жизни «русских финнов»; дает представление о процессе мифологизации некоторых этапов истории

исследуемого народа и его отдельных семей и родов; рассматривает условия формирования осознания себя в качестве «репрессированного народа».

Все это делает исследование Елены Владиславовны весьма актуальным и востребованным, как в теоретическом, так и в практическом смыслах.

Усиливает впечатление от проделанной работы внушительный список публикаций.

Решению основных задач способствует хорошо проработанная историографическая база. Методологическая база дает представление об основных подходах, которыми руководствовался автор при исследовании. Предложенная автором методика обработки материала позволяет повысить достоверность результатов.

Однако необходимо высказать и ряд замечаний:

1. Из текста автографата не видно, насколько обоснован вынос характеристики источников из введения в первую главу;
2. Стоило бы включить в текст названия параграфов в характеристике содержания первой главы.

Не смотря на высказанные замечания, автографат диссертации «Сохранение и трансформация этничности в финских семьях на Кольском Севере (60-е годы XIX в. – начало XXI в.)», отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, Елена Владиславовна Бусырева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 этнография, этнология, антропология.

26.12.2016

Алексеева Надежда Викторовна,  
к.и.н., доцент кафедры истории  
и философии

т. 8 981 441 73 93, e-mail:alekseevanv35@mali.ru

Череповецкий государственный университет

162600, Вологодская обл., г. Череповец, ул. Луначарского, д. 5

